

湖北黄石14部门联合整治虚拟货币“挖矿”活动，广东省发改委公布广州、揭阳整治虚拟货币“挖矿”工作的典型案例，浙江多部门持续联动坚决打击虚拟货币“挖矿”和交易炒作行为……为贯彻落实《关于整治虚拟货币“挖矿”活动的通知》，各地各部门持续保持整治虚拟货币“挖矿”高压态势，维持金融市场秩序，推动走好绿色低碳高质量发展之路。

虚拟货币“挖矿”活动与我国碳达峰碳中和及高质量发展的目标背道而驰，与完整、准确、全面贯彻新发展理念格格不入。虚拟货币“挖矿”活动，指的是通过专用计算机即“矿机”计算生产虚拟货币的过程，属于高耗能项目，能源消耗和碳排放量大，对国民经济贡献度低。不仅如此，“挖矿”项目对产业发展、科技进步等带动作用有限，加之虚拟货币生产、交易环节衍生的风险越发突出，其盲目无序发展对经济社会高质量发展和节能减排均带来不利影响。一段时间以来，纪检监察机关坚持从政治上看，立足职能职责、强化精准监督，推动整治虚拟货币“挖矿”做实做细、落实到位，为完整、准确、全面贯彻新发展理念提供坚强保障。

要紧盯虚拟货币“挖矿”背后的作风问题、责任问题、腐败问题，依规依纪依法严惩不贷。从查处的虚拟货币“挖矿”案例看，一些国有单位工作人员损公肥私、利用公共资源参与“挖矿”，一些涉嫌利用公共资源“挖矿”的国有单位自查自纠不力、“挖矿”问题屡禁不止。对违规违纪和失职失责行为，必须坚决查处、严厉惩治、形成震慑。

2021年11月，中央纪委国家监委网站发布江西省政协原党组成员、副主席肖毅党纪政务处分通报，指出肖毅落实党中央重大决策部署出现严重偏差，违背新发展理念，滥用职权引进和支持企业从事不符合国家产业政策要求的虚拟货币“挖矿”活动。

浙江省纪委监委联合相关部门开展“挖矿”专项整治，从公职人员、国有单位工作人员严起，突击抽查全省7个地区20家国有单位36个IP地址，查处利用公共资源主动“挖矿”48人。

要聚焦“三新一高”“双碳”目标加强监督，推动形成全链条整治虚拟货币“挖矿”的合力。把监督融入日常、抓在经常，主动监督、靠前监督。盯责任、促落实，督促省区市落实属地责任、职能部门落实监管责任、国有单位落实主体责任，更加彻底、更加坚决地打击虚拟货币“挖矿”活动。盯问题、纠偏差，坚决防止一些地方以引进信息化、大数据项目之名，行“挖矿”等高能耗之事。盯短板、促整改，引导相关企业转型升级，走好绿色低碳高质量发展之路，把监督保障执行的成果转化成为促进完善发展的实效。

从2021年5月多部门部署开展打击比特币“挖矿”和交易行为，到2021年9月国家发展改革委等11部门印发通知，明确严禁新增虚拟货币“挖矿”项目，加快存量项目有序退出，再到今年1月将虚拟货币“挖矿”活动列入淘汰类产业，重拳监管之

下，虚拟货币“挖矿”得到有效遏制，但部分“挖矿”活动转入“地下”、更为隐蔽，整治工作丝毫不能放松。纪检监察机关要充分发挥监督保障执行、促进完善发展作用，督促有关部门持续开展调查和整治，坚决防止打着新理念、高科技、数字化旗号“穿新鞋走老路”，坚决查处纠正对贯彻新发展理念打折扣、搞变通、做选择的行为，为促进产业结构优化、推动节能减排、实现“双碳”目标提供坚强纪律保障。

栏目主编：秦红 文字编辑：宋慧 题图来源：上观题图 图片编辑：朱璇

来源：作者：中央纪委国家监委网站